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POLITIKAI NAPILAP.
Szerkesztési iroda: 

főtér, Szabó-féle ház l-ső emelet, 
kon e lop szellemi részét illető közlemények intézen- 

dJk.Bérmentetlen leveiek csak ismert kezektől fo- 

pdblntk el.

Előfizetési föltételek:
Vidékre postán, vagy helyben házhoz hordva: 

Egész évre...............................................................................15 frt — kr.

Félévre .................................................................................7 „ 50 „

Negyedévre..................................................................................3 „ 75 „

Hirdetmények dija : 4 hasábos petit-sor egyszeri 
hirdetésnél 6, és minden következőknél 3 ujkr szá- 

mittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigtatásnál 

kedvezőbb föltételek mellett vétetnek fel. Bélyegdij 

külön 30 ujkr. Magánvita 5 hasábos petit-sor 15 ujkr.

Kiadői hivatal:
Bettelheim testvérek könyvkereskedésében 
(főtér), hova e lap anyagi részét illető közlemények, 

(előfizetési pénz, kiadásakörüli panaszok, hirdetmények) 

bérmentesen intézendők.

Még nehány kérdőjel.

Olaszország.
• &

„Mindnyájan kész gazok vagyunk“ mondja 
Hamlet. — ,,A ki nem az emeljen követ a rá
galmazó Hamletre és bűnös olaszokra.“ — 
Szólott az idvezitő.

Ezen udvariatlan, mert őszinte szavát egy 
józanul hóbortosnak, s menyei parancsát a leg- 
bölcsebnek a keresztény k. káté, midőn a bű
nöket befolyásuk és eredményeik szerint külön 
külön elfiokozá, hét fő bűnökre olvasztotta fel 
vegytanilag, s igy hét fő gyarlósággal bélye
gezte meg az embert.

Egy olasz sem tagadhatja, hogy náluk, 
mint kiválóan élénk embereknél, a 7 fő emberi 
tulajdon is határozott vonalakban kifejezve van, 
de viszont kívánhatják is, hogy más pharizeu- 
sokse kiáltsanak fel szemben velük: „Nem va
gyok olyan mint ők!“

En legalább, midőn e szerencsétlen nép 
erkölcsi és társadalmi szenjeit mosás alá ve
szem, nem kímélem ugyan sem a lúgot, sem pe
dig a sulykot, de Hamlet szavainak igazságát 
sem vonom kétségbe.

A nemzeti bünlajstrom élére mindjárt a 
rost ség e t czégérezvén ki, inkább a latin pél
dabeszédet, — mely azt „az ördög vánkossá- 
nak“ nevezi, — mint a káté sorozatát követem, 
mely ismét e bűnt, talán természetes lomhasá
gánál fogva, a hatlovas bünszekér saraglyájába 
helyezi, mint hetediket.

Miért cselekszem pedig igy, azt leginkább 
afenékreható Rochefoucauld fejtendi meg, ki 
velünk született lomhaságunkat, nem csak majd 
minden bűn és emberi hiány főbélyegének, ha
nem átalánfogva tettünk egyik fő rugójának-
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— Valery egy olasz könyv czimét idézi: Elő
adása a nápolyi igen hű nép 22 lázadásainak.

A lazzaroni oly kétlábú s tollatlan boldog 
teremtvénye istennek, mely munka nélkül, 
nyugodtan, minden testi s lelki bajoktól hábo
rítatlanul él, vagy ha úgy tetszik, vegetál, de 
vigan, játszva, gond és fájdalom nélkül, mint az 
ég madarai, és a tenger halai.

A nap tesz érte mindent. Szántóvetője, 
szabója, csiszmadiája, orvossá, rendőre, tör
vénykönyve és politikai alkotmánya, mert mig 
a vérforrósága éleszti, a légheve lehangolja az 
embert.

A szorgalomnak nincs itt rugója, hatalom, 
fény, gazdagság, az emberiségnek ezen varázs
szavai, keble hőmérsékletét az 0-n felül nem 
emelik. — Kívánalmai nincsenek, a szükségest 
pedig az éghajlat ingyen megadja, midőn gaz
dagsága táplálja, s melegsége ruházza. — A 
nyomor itt nem társnéja a röstségnek.

A feleslegest legjobban Nápolyban nélkü
lözhetni. Mert mi egy lazzaroni fényűzése, mik 
szükségei ?

Ha nem mezetlen, elég tisztességesen van 
fölöltözve. A ruha csak elfedésre, nem a test 
melegének megőrzésére szükséges. — Napon
ta! egyszeri evés elég, s az ily ebédhez kevés 
zöldség, gyümölcs, vagy néhány csiga és apró 
hal kell. — Szomjúsága legfeljebb jeges vizet, 
és egy fél czitromot kíván, mind ez pedig oly ol
csó, hogy a legszegényebb is élvezheti, s a fe
lett még a gyomrot sem csiklándoztatja, mint 
éjszak szeszes italai. — Az erkölcsök és vallás 
gyarlóságai iránt elnézők. — Mi kell több ? — 
A szükséges mi könnyen kielégíthető, s a szük
ség mily kevés!

De nem csak kevésből és könnyen, hanem 
soká is él a lazzaroni. Élte nem csak olcsó, ha- 
lanánk, annyit előre is biztos és hiteles adatok nyomán
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I azoknak, kiknek munkássága csudálatos, állan-

oldala mellett az elaljasulás, gondolat és aka
ratban, lágyság és tétova az indulatok arczu- 
latán, a lét unalma, a zseb szegénysége, s vég
re a szabadulás helyetti mélyebb sülyedés a 
roszba.

S ezen szarvas bűnre nézve az olasz nép 
családjait, állami helyzetük szerint osztályoz
hatni el. Nagyobb nyomás felülről, nagyobb 
röstséggel felelt alulról. —• E népeknél minden 
lökésre minden buzdításra élénk mozgalom 
viszhangzott az ipar és eszmék mezején.

Az első főbűnnél tehát már az ítéletet arra 
bízzuk, kit az egyedül megillet.

Kunágoti.

Lapszemle.
.,M. 0.“ után a,.jog vesztés elmélete és 

az államjog“ „A jogvesztés egy megelőző cselek
ményt tételez föl, melynek az következménye; s ennyi
ben a büntetés fogalma alá esik. Nem kell különös jog
tudományi ismerettel bírnunk, hogy kimutathassuk, 
miszerint ezen elvnek magára az országra alkalmazása 
merő képtelenség: mert először hiányzik a büntetésnek 
alávetett, valamint a büntető hatalomnak gyakorlatára 
jogosított alany; de másodszor hiányzik a büntetbetés 
egyik föltétele, t. i. a törvény azon megelőző sanctiója 
mely a tiltott cselekmény, mielőtt elkövettetik, a bünte
tés egy bizonyos, meghatározott nemével fenyegeti. 
Ezen két szemponttal, mely büntető hatalom jogos gya
korlatának első elemét képezi, s mely azt egyedül jog- 
szerüsiti, az álladalmi jog, a büntető hatóság körén vég
kép és örökre túl van helyezve; s ez ideglenes kezelői
nek, sőt az álladalomnak területén élő egyének össze
ségének bármi cselekménye által meg nem csorbulhat, 
el nem veszhet, s hogy a technikai kifejezés használjuk 
nem „verwirkolható.“

A büntetés, mely az állam jogot megszünteti, min
dig arbitrarius lesz, s egy részt a természetes, törvé
nyes, az állam eszméje által vont korlátokon tulter- 
jeszti annak hatalmát, ki a bíráskodást magához ra
gadja ; más részről a büntetés oly nemével sújt, mely 
uaiiM votiaiör thegai'niSi.’^'iYíU^iiiegállapitvíi.^mp"//!.-. 
vették, kudarczot vallva leugrottak; azonban mielőtt 

I kitván. annak roncvait az aHamíiatatom sérthetíen kép-
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jogvesztettekké lettek, még mielőtt a jog gyakorlatába 
jutottak, mielőtt azt használhatták, tehát mielőtt a hasz
nálattal visszaélhettek volna.

Nincs a jogtudománynak egyetlen tétele, mely a 
büntető hatalomnak ily tulfeszitését támogatná ; a szá
zad változatos eszmekörzetében nincs egy, csak némi
leg figyelmet érdemlő elmélet, melyből a büntethetés 
ezen határtalanságát kicsavarni lehessen. A boszu ná
lunk soha sem volt s másutt régen megszűnt a büntető
jog uralkodó elve lenni. A barbar századok véres böl
cseletének e rémszülöttjét a mai polgárisodás uralkodó 
eszme magasságára juttatni nem engedi, sőt azt a föl- 
fsínen többé meg nem tűri.

Az alkotmány elkobzását tehát büntetőjogi szem
pontból származtatni és igazolni nem lehet; s a crimi
nalistica legfőbb elvei ily merényletnek nyíltan ellent
mondanak.

„Önök ősei,“ — monda Anglia leghajthatlanabb 
s legvakmeröbb minisztere (azon ünnepélyes órában, 
midőn hazája alkotmányának elkobzására irányzott éle
tének eredménytelenségéről meggyőződvén, a túlsúlyra 
vergődött közingerültség ellen menedéket az általa 
megvetett, lábbal tapodott törvények szentélyében, élete 
megmentését, az alkotmány védbástyájában kereste). 
— „Önök ősei gondosan beszoriták statútumaink kor
látái közé a honárulás borzasztó vádját: ne keressék 
önök a dicsőséget, hogy őket a gyilkolás mesterségé
nek tudományában és ügyességében felülmúlják.“

Ne ingassuk meg — szól ebből a tanulság — egy 
kedvencz eszmeért a criminalistica alapelveit: a társa
dalmi rend, a létező intézmények, az állam- és személy
biztonság nagy részt ezeken nyugszanak. A vakság tu
datlan elfogultságában kiterjesztheti e rémes hatalmat; 
de feledi, hogy ez Saul oszlopává válhatik, mely meg
rengetve azt is, ki megmozgató, omladékai alá temeti. 
Hampden és Wendworth példaként állanak ; s e két 
oly ellentétes esetből a történelem nagy szelleme han
gosan és érthetöleg szól hozzánk.

Hagyják az illetők a büntető hatalmat azon kör
vonalak között, melyek az ő jogos területét képezik s 
melyek között hatása szükségesnek, hasznosnak és ál
dásosnak bizonyult; ne kényszerittessék illetéktelen 
fóruma elé az álladalom és szerkezete; mert eddig nem 
hat ki jogköre, s a mit itt végez , az már eredetében a 
leplezett erőszak jellegével bir.“

Hazai mozgalmak.
Kővárvidéke a „K. K.“ szerint minden magyar 

hatóságok közt egyedül birja azon szerencsét, hogy 
eredetileg választott bizotmánya pár hét előtt rendes 
ülését megtartotta, honnan fel is irt Ö Felségéhez, hogy 
a többi megyék megszüntetett bizottmányai is állíttas
sanak vissza, s Ö Felsége hivatná össze Pestre az or
szággyűlést.

Háromszékből írják a „Kolozsvári Közlöny
nek, hogy Orbai székbe Kovásznára újra beköszöntött 
a katonai executio, a félévi adót fölszedendő.

A károlyvarcsi tanács máj. 28-dikai üléséből 
folyamodást intézett a helytartótanácshoz, hogy a grob- 
niki vendégek ellen elkövetett bántalmakért teljes elég
tétet szerezzen s a fiumei tanácsot azonnal mozdítsa el.

Levelezések.
Kurtics, jun. 5. Kurticson a volt földesurak a 
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kintetéből —tágositási pere még 1857-ik évben meg
kezdetett, az úrbéri munkálatok póthitelesitésénél a köz
ség képviselő ügyvéde uj becsüt s osztályozást kért, — 
mely megrendeltetett, e végett f. hó 3-án a simándi sz.- 
biró a felek által választott becsüsökkel megjelent, és 
a község lakosai miután összegyűltek, a földek osztá
lyozásának ellent mondottak, s csak a sz.biró erélyes 
fellépése folvtán egyedül a közös legelő uj becslésébe 
egyeztek meg. — Ügyvédünknek, miután velők a per
folytatása alatt nem érintkezett további működései el
len tiltakoztak.

S midőn ezekről a jegyzőkönyv felvéti tett a hely
beli g. n. e. lelkész indítványa folytán a jegyzőkönyv 
csak azon megjegyzéssel Íratott alá, hogy ezentúl min
den perbeli ügy jegyzőkönyve oláhul vezettessék. — A 
fentebbiekről az alispáni hivatalnak jelentés tétetett. 
Ma 5-én azon rendelet érkezett, hogy az osztályozás 
egyedül tettleges ellen (állás esetében függesztessék fel; 
ez ma, — midőn a szolgabiró a becsüsökkel a munká
latba bevezetés végett a földekre elindult volna, meg
történt; — de a falu lakossága az utczán a szolgabiró 
eleibelépvén, megkérdezték hova megyen? s miután 
útja czélját megmondó, két egyén karjait megfogván 
visszahúzta minden megsértési szándék nélkül az egész 
község nevében kinyilatkoztatták, hogy működésével 
hagyjon föl, mely tett után a jegyzőkönyv felvétetvén, 
és az egész működés további törvényes intézkedésig 
megszűnt. r. 1.

Külföld.
Olaszország. Olaszországban a politika vi

szonyok kezdenek bonyolódni, Garibaldi felelni se akar 
a kormány azon rendeletére, melyet a lövészegyletek 
felfüggesztésére bocsátott ki. A kormány minden kísér
letei meghiúsultak, Garibaldi nem enged és nem akarja 
annak unszolására a cselekvő pártiak táborát elhagyni, 
hogy Caprerába menjen . A kormány pedig határozot
tan ezt kívánja tőle.

A velenczei határok kemény őrizett alatt vannak 
ugyan, de most egy római kiszállásról beszélnek, mely
nek határait, mindenütt fedezni a kormánynak nem ál
lana hatalmába.

A franczia kormány mindezekről gondosan érte- 
sitve van, s az „Independance“ turini levelezője szerint, 
már előre tiltakozik minden megszállás ellen, ha szin
tén Garibaldi lenne annak vezére.

A miniszteriális „Mon. Nazio“ nak írják Páriából, 
hogy Carignan koronaörökös Viktor Emánuelnek egy 
a császár levelére adott válasszát nyujtá át a császárnak.

Hl. Napóleon levelébe tudatá az olasz királylyal, 
hogy a római kérdésben jelenleg lehetetlen oldást ki
sérteni meg. Victor Emánuel erre Olaszország jelen 
aggályos állapotját emelte ki, s az utóbbi Lombard-ve- 
lenczei eseményekre utalt.

Olasz lapok szerint a király e válaszsza idézte elé 
a május 28 iki miniszteri értekezletet, melyben a ró
mai megszálló sereg'létszáma azonnal lejebb szállitatott 
és Montebello Rómába küldetett.

A hivatalos „Monarchia Naz.“ szerint azon pon
ton állunk, hogy’ a franczia sereg Rómába létét csak 
hétszámra lehet tenni.

Az„Unita Italiana" következőről értesít: „Gari
baldi tábornok Leccoba elutazására vonatkozólag sür
gönyt kapott a kormánytól, melyben megbagyatik, hogy 
utjával, melynek egyedüli czélja a vadász egyleteket 

kelt végzése folytán közhirrélmegtekinthetők. — Áradó 
V Weisz F I) részére. ReítArl

kezűleg felelt: „Én Garibaldi József vagyok, Olaszor
szág szabad polgára ; Utazhatom a félsziget egyik szeg
letéből a másikig. Fogjanak tehát el ha megakarnak 
fosztani szabadságomtól!“

Egy" porosz tiszt alkalmat vesz magának az olasz, 
országi viszonyokról egy porosz lapba kővetkezőket 
Írni:

„Az ellenzéknek székhelye' Róma, mely naponta 
vészit működési teréből, és mint fűlni akaró egy szal
maszálon is mentséget keres;“

Az említett levelező írja tovább: Olaszország 
minden főbb várossaiban egész katonai élet uralkodik. 
Folytonosan járnak kelnek a vonatok és mindig csapa
tokkal rakottan, ki nem visel katona ruhát, az nemzet
őrségi egyenruhában mutatja magát, vagy szabad csa
patos viseletét hord.

Minden nyomon érzi itt az ember, hogy olyan or
szágban van, mely egészen hadilábra van állítva. Az 
olasz csapatok látása csak növelte az előbbi kellemes 
benyomást. Szebb és erőteljesebb katonákat, alkalma
tosakban és izletesebben kiállítva soha sem láttam.“

Oroszország'. Külföldi lapok szezint, Orosz- 
ország azon ponton áll, hogy Törökországgal minden 
államközi összeköttetést ketté szakítson, mivel az óvá
sa daczára átlépte a montenegrói határokat.

„S. 0.“ tudósittatík Páriából, hogy ott bizonyos, 
Szt.-Pétervárról érkezett sürgönyök folytán nagy sür
gés uralkodik. Az orosz fővárosból érkezett fontos tu
dósítások következtében, a már 6 hónap óta Páriában j 
szabadságon levő sz.-pétervári franczia követ, Monté- > 
bello herczeg, a római megszálló hadtest parancstól- ' 
kául kinevezett tábornok fivére, utasittalott, hogy azon 
nal utazzék el sz.-pétervári állomására.

Állítják, hogy mindezek azon feszültség miatt 
történnek, mely jelenleg a porta és az orosz udvar kö
zött létezik.

A ma érkezett pétervári tudósitások szerint az 
orosz kormány belügyeinek uj fordulatot látszik adni.

Ksnstántin főherczeg Lengyelország helytartójá
vá neveztetett ki, és azon hir, hogy a főherczeg köze
lebbről át is veendi az ország kormányzatát, újabb tu
dósítások által erősíthetik.

Napóleon császár az orosz czárnak levelet irt, 
melyben szerencsét kiván neki azon nagy eszméhez, 
hogy öcscsét, Konstantin nagyherczeget, az uj varsói 
nagyherczegség élére állítja.

A főherczeg Lengyelország alkirályá leendő ki- 
nevezésn elvileg elfogadtatott és közelebbről hivatalo- I 
san ki fog mondatni. Gróf Wielopolsky mint ad latusi i 
polgári ügyek igazgatásául a főherczeg mellé rendelte- | 
tik, és egyszersmint az államtanács elnökévé nevez- : 
tetik ki.

Mind ezen hírek sermészetesen a könny ebb álla-1 
mi életre dövárgó lengyel nép kedélyére kedvező hatást' 
gyakorolnak, ha csak nem lesz ez is valamely már 
többször látott, de soha sem valósult fata morgana képi ‘

A ,,L’ Esprit Public“ szerint való azon hir, hogy 
az orosz kormány ügynökeinek meghagyta, tudassák: 
alattvalóikkal, miszerint keleten nagy eshetőségeknek 
állván küszöbén, kereskedelmi és üzleti vállalkozásaik
ban óvatosak legyenek.

Németország. „S. C.“ jelenti, hogy az oszt
rák kormány a kassel'i ügyben határozottan az 1849-1 
iki választó törvények visszaállítása mellett nyilatko
zott, ámbár másrészről a kettős kamra rendszerének 
fenntartása által a hesseni karok és rendek jogait ii 

i, juniushó 4-én 18&2.
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Ez a „N. N.“ szerint fából vas karika volna, mi
ntán az első a tudósítás második része által megsemmi- 
sittetik.

Spanyolország. Páriából egy rendkívüli 
élénk jegyzék érkezett volna Madridba, a mexikói 
ügyben, melynek következtében a spanyol politika Me
xikó irányában könnyen változást szenved.

Ez annál inkább bekövetkezhető, mivel itten erő
ien megkülönböztetni igyekeznek az angol Mexikóra 
vonatkozó politikát a spanyol politikától.

A jegyzék különösen két vádpontot emel ki: 
hogy Anglia csak 800 embert küldött azon előre kije
lentett szándékkal, Vera-Cruznál tovább nem nyomul
ni, mig Spanyolország 8000 embert küldött, megelőz
ve a többi hatalmasságokat, mely által elvileg, mint 
ténylegesen kötelezettséget vállalt magára, a francziá- 
kat egész Mexikóba követni. Másodszor panaszt emel 
i franczia kormány, hogy Prím tábornok nem csak hi
vatalos, de magán jegyzékekben is tudósitá a spanyol 
kormányt, még pedig azon szándékkal, hogy azok 
Európa színe elé kerüljenek.

E magán jegyzékekben a franczia kormány igaz- 
aágtalanul van vádolva, és oda van intézve, hogy a 
mexikói nép Francziaország iránti rokonszenvét hütse 
él irányába izgasson.

E jegyzékre a spanyol udvar közelebbről vála- 
uolni fog és egyszersmint elhatározásait a mexikói 
kérdésben közzé tenni.

Szerbia. A szerb határokon mindenütt török 
satonaság van felállítva, mely eddig a szerb területet 
Mtességbcn tartotta. Azonban múlt hó végén megvál- 
sitatta magatartását, a mint a következő tudósításból 
kiderül:

A senicaí táborból egy csapat török katonaság az 
uizikerü'etbe rontott, hol a pásztoroktól 40—50 da- 
:sbszarvasmarhát hajtott el erőszakosan. Az elősietett 
usiaknak a határőrizetnek sikerült fegyveres kézzel 

inarvasmarhát visszafoglalni s a törököket a határon 
timüzni, mi mellett néhány sebesülés fordult elő, — 
iujarevatz kerületből Belgrádba azon tudósítás érke- 
lett, hogy ott egy török csapat Bolgárország felöl a 
Htb határokat átlépte, de az őrszemek által visszave- 
stett; mely alkalommal egy nizam a szerb területen 
•le>ett. — Sokoltói nem messze, a bosnya határokon, a 
irök őrszemek néhány parasztra, kik a Drina szerb 
partján nyugodtan mentek a maguk utján lőttek, de 
lelkit nem találtak.

Portugália. T. Torras da Bouroban múlt hó 
!én 2000 ember fellázadott. A lázadók s a csapatok 
ati tüzelés reggeli 6-órától estig tartott másnap ismét 
legujult.

A Bragából érkezett tudósítások szerint, Feira- 
&a környékén a rend vísszaállitatott, de itt-ott még 
folyvást tart a nyugtalanság.

A „Köln. Ztg,“ szerint Torrában egy pap ki láza- 
iioál dobott pergetett lelövetett.

A lázadás az egész királyságba volt kiterjedendő, 
M vidék nagyobb része visszatartó magát.

Távirati tudósitások.
Bécs, jun. 4. A reichsrath úri háza ma 

lefogadta az 18G2-iki hiány födözésére szol- 
áandó pénzügyi törvényjavaslatot. A képvi- 
slőház az adófőiemelés iránti határozat hoza-
pSpdSZlUll 11 «-•

tálát akkorra napolta el, midőn, a költségvetés 
tárgyalásával el lesznek készülve.

Turin, jun. 3. A követek kamarájában 
Crispi erősiti, hogy a kormánynak tudomása 
volt a tervezett tengeri expeditióról, s létesíté
sére fegyvereket és pénzt Ígért. Ratazzi tagad
ja, hogy a kormánynak erről tudomása lett 
volna.

B r ü s s e 1, jun. 4. Az „Independance“ mai 
száma szerint Napóleon császár el van tökélve 
mexikói terveit folytatni; Miksa főhg jelöltsége 
nem igen hihető, annál valószínűbb a franczia 
védnökség.

N e w-Y o r k, máj. 24. A szövetségi hadak 
előcsapatai 5 mtf. Richmond előtt állnak. A 
szövetségi kormány némely államokhoz felhívást 
bocsátott 5000 önkéntes kiállítása végett.

A norfolki municipalis tanácsnak polgár
mestere vonakodik a szövetségi kormánynak 
hűséget esküdni. Wool tábornok a hadi tör
vényt kihirdette.

Egy hivatalos jelentés erősiti, hogy a szö
vetségesek a confoederáltak által Portroyálból 
kiüzettek, az elsőbbekből sok megöletett és 
megsebesittetett.

Mexikóból máj. 12-ről jelentik, hogy 
Juarez a kormánynyal Queretamoba menekül
tek. Veracruz formaszerint Almonte mellett nyi
latkozott. Egy szerződés köttetett, mely a szö
vetségi kormányt kötelezi Mexikónak 10 mil
liót kölcsönözni.

Vegyes tudósitások.
* A helybeli és vidéki hölgyek már több ízben 

kérdést intéztek hozzánk, hogy vájjon lapunbban in
dítványozott „Nemzeti gazdasszonyai egy
lete“ mit Aradon és vidéken a hölgyek igen óhajta
nak, fog e létesülni? s egyszersmint ezúttal felkéret
tünk, hogy az ügy állásáról felvilágosítást adjunk. Mi 
az eszmével nem hagytunk föl sőt kitelhető módon 
benne fáradozunk, hogy ezen jótékony egylet létre jő
jön, melynek szükségességét naponta érezzük. Remél
jük nemes keblű gyengéd hölgyeink nem fognak késni 
az egylet megalakításával.

* Színházunk volt zenészét Török Józsefet a na
pokban temették el, a megboldogultnak özvegye Bá- 
tory Karolina hálás köszönetét mond azon elismerő 
részvétért és segítségért, melylyel iránta a temetésnél, 
valamint férje betegségének súlyos körülményei alatt 
számos jótevői az emberi szeretetnek legnemesebb pél
dáját tanusitották.

* Báró Kemény Zsigmond a „P. N.“-ban követ
kező nyilatkozatott tesz közzé. A napokban e czim 
alatt „a magyar nemzeti politika helyes iránya“ egy 
röpirat jelent meg, mely némi figyelmet gerjesztett leg
inkább azért; mert előszó helyett egy nyílt levelet hoz 
gróf Apponyi György országbirájához. Szerzőjét talál
gatják, és illetékes helyen Szentiványi Vinczét nevezik.

Mielőtt ezen irat tartalmához tüzetesen hozzászó- 
lanánk, annyit előre is biztos és hiteles adatok nyomán 
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mondhatunk ; mikéht mind a nyílt levél, mind az egész 
munka, a fént tisztelt grófnak beleegyezése, sőt tudta 
nélkül készült; de alig is hihetjük, hogy az ő Excéllen- 
tiájának politikai irányával találkozhassál

Az újvidéki szerb nemzeti színtársulat által, Sza
badkán, máj. 17-én a magyar iró.k segélyezésére és a 
szerb nemzeti színtársulat alapjára.törté*nt jótékony elő
adás jövedelmének és kiadásának kimutatása. Bejött 
170 frt 70 kr. Ebből levonva 47 frt és 70 kr költséget 
maradt tiszta jövedelem 123 frt, mely is rendeltetésé 
helyére már áttétetett.

* A ,P. Naplót“ Sopronból értesítik, hogy a ma
gyar biztosító társulat ügynökét, Ormódy Bertalan, ki 
csak néhány nap óta tartózkodók ott, május 30-kán el
fogták és szoros őrizett alatt tartják a lovas kaszár
nyában.

* Beregszászi Lajos jeles zongorakészitönk, ki je
lenleg Londonban időzik; kiállított hazai zongoráival 
nem csak a nagy közönség, de a szakférfiak figyelmét 
és elismerését is teljes mértékben kiérdemié már. Egy 
ismerősünk a következő sorokkal engedi sejtetni, mi
kép itélend felőlük a jury : „A zenebiráló választmány 
döntő szava nyomán nem sokára örömmel közölhetni 
reméljük azon tényt, mely magyarázója és koronája 
lesz mindazon dicséreteknek, melyekben derék iparo
sunk jelenleg részesül.“

* A „M. S.“ Írja, hogy a „Szózatának néptöme
gek, nemkülönben a tanodái növendékek általi éneklé
se, felsőbb helyen megtiltatott, és az illetőknek meg
büntetése, az alispáni hivataloknak és polgármesterek
nek kötelességükké tétetett.

* Az első magyar átalános biztositó társaság élet- 
biztositási osztályának május havi kimutatása: a kiállí
tott kötvények száma 315. Ebből esik : A) 197 darab 
kötvény halálesetre történt biztosítással, a biztosított 
összeg........................................................... 390,250 ft.
BJ 118 db kötvény, életben fizetendő • 160,000 „

Összesen 550,250 ft.
* A földgömbön levő összes vasúthálózat 15,000 

német mérföldet tesz és 29 milliárd frankba került.
* Hodzsa ; a liptó-szent-miklósi ismeretes evan

gélikus lelkész, ki hirszerint, mint a „P. H.“ bécsi leve
lezője Írja, loyalis és magyarérzelmü híveinek soha bé
két nem hagyva, őket a pánszlávizmus és a protestáns 
pátens mellett folyvást lázitotta, elfogattatott s katonai 
törvényszék elé állíttatott.

* A „Wanderer“ tegnapi száma élén a bécsi a. k. 
orsz. bűnt, törv.szék elnökének Grasz Móricz szerkesz
tőhöz intézett s jun. 2-kán kelt hivatalos iratát közli, 
mely tudatja, hogy a fötörv.szék az első biróság Ítéle
tét jóváhagyta, s ehhez képest meghagyja az elitéit szer
kesztőnek, hogy az 1000 frt birság befizetéséről három 
nap alatt gondoskodjék, az Ítéletet a lapban közölje s 
böjttel súlyosított nyolezhavi börtönfegsága megkezdése 
végett junius 10 én reggeli 9 órakor a törvényszéknél 
jelenjék meg.

* A „Szegedi Hiradó“ május 4-röl irja , hogy a 
múlt éjjel megérkezett vasúti személyvonat postakocsi
ját Kis Teleken néhány rabló menet közben megtá
madta. A vonat még nem volt sebes menetben, midőn 
a postavezető észrevevé, hogy valaki a lépcsőre ugrott 
s kinyitá a kocsi ajtaját; de e pillanatban torkon raga- 
dák s vissza akarák nyomni öt, hanem ő nem ijedt meg, 
ellentállt s addig kiabált és birkózott a rablókkal, kik 
pisztolylyal lőttek is rá, mig a mozdonyvezető is meg- 
hallá s a vonatot megállitá. Midőn a rablók ezt észre
vették, kudarezot vallva leugrottak; azonban mielőtt 
tl-Aí '----—------ ——1 " .»•■'A.
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távoztak volna, a mozdonyvezetőre is kétszer lőttek, de 
szerencsére nem találták. A postavezető fején három 
súlyos seb ejtetett, mindamellett is megakadályozá, hogy 
a rablók a kocsiba hatoljanak, s igya gonosztevők terve 
teljesen meghiúsult. A küzdtéren egy balta s tarisznya 
maradt.

* A „Narodni Listi“ sajtó pőrében a vádlott a 
tszékhez azon kérdéssel fordult, hogy a végtárgyalás
kor a következő tanukat hívják meg: 1) Schmerling 
államminisztert, hogy bizonyítsa, miszerint dr. Klaudi- 
nak dr. Hein jelenlétében egyszer azt mondotta, hogy 
írjanak ellene bármit, senkinek emiatt egy hajszála sem 
fog meggörbülni, s midőn Kladi megjegyzé, hogy a 
cseh tszékek máskép gondolkodnak, azon feleletet 
nyerte : „hogy ez túlzott felelmesség 1“ 2) B. Bach Sán
dor követet, b. Helfert és Dedea rendörföügynököt, 
hogy bizonyítsák, miszerint Hawlicek bírói ítélet nél
kül volt Tirolban internálva. 3) Dr. Wankát és Ja- 
roscht, annak megmutatására, kogy Hawlicek mindig 
egészséges volt; de Tirolban megbetegedvén, nem sokára 
meghalt. 4) Dr. Hammerniket, mint szakértőt azon

kérdésben, hogy kedvezőtlen éghajlat alatt és a sors 
feletti bánatban szembajt kaphatni. 5) L a s s e r és 
M e c s é r y minisztereket, hogy bizonyítsák be, misze
rint a császári hivatalban most is oly férfiak vannak al
kalmazva, kik már Bach alatt szolgáltak, hogy a bírod, 
tanácsosok egybehivásán kívül nem bocsáttatott ki ren
delet vagy utasítás az uj rendszer megszilárdítására ; 
hogy Magyar- és Horvátországban a febr. pátens iránti 
ellenállás most is tart, hogy nincs még eldöntve, mint 
kellene ezt megszüntetni, hogy ez volt tüzetes oka a 
pénzügyi javaslatok a birod. tanács elé való terjeszté
sének. 6) Schuselka, Palaczky, Rieger, és Smolka ura
kat, hegy mondják ki, miszerint élénk az aggodalom, 
hogy az alkotmány, a mint ezt Schmerling tervezte, va- 
lósithatlan és absolutismusra vezetne. 7) Végre 11 pol
gárt és földes gazdát, hogy a „N. L.“ olvasói az incri- 
minált czikkben, melynek czime: „Bízzunk-e?“ sem
mi izgatót sem találnak. A tanuk meghívását a tszék 
elveté.

* B. Hübner hat hetet tölt Konstantinápolyban, 
mint mondják, felsőbb megbízás folytán.

Ipar, gazdászat s kereskedelem.

Pest, junius 3. A mai hetivásáron következők 
voltak a folyó gabonaárak : Tisztabuza legjobb 4 frt 
76 kr, közép 4 ft 55 kr, csekélyebb 4 ft 20 kr. Rozs 
legjobb 3 ft 36 kr, közép 3 ft 22 kr, csekélyebb 3 ft 1 
kr. Árpa legjobb 2 ft 38 kr, közép 2 ft 31 kr, cseké
lyebb 2 ft 24 kr. Zab legjobb l ft 82 kr, közép 1 ft 75 
kr, csekélyebb 1 ft 68 kr. Kukoricza legjobb 3 ft 50 
kr, közép 3 ft 39 kr, csekélyebb 3 ft 8 kr.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről junius 5-én, 1862.

5o/o Metalliques . . . 71.25 Ezüst..................................12’35
Nemzeti kölcsön . . 84.35 i Váltó Londonra . . . 129.—
Bankrészvény . . . 843.— Arany ......................... 6.17
Hitelintézet .... 218.70|

Felelős szerkesztő : Márton Ferencz.—
r

BÉCSI BÖRZE JUNIUS 4.
Államadósság. 

5% osztrák érték .... 
5% Mettalliques .... 
4’/. „ ....
5% nemzeti kölcsön . . . .

Adott Tar- Adott Tar- HUZLEKEBKS.
ár tott ár ár tott ár Vasúti menetrend. GABONAÁRAK

a pesti piaczon junius 4-én.

v asuu részvényén.
Éjszaki vaspálya........................  
Államvaspálya........................  
Déli vaapálya.............................. 
Nyugati vaspálya .... 
Tisxai vasút.............................

Iparrészvények.
Nemzeti bank ......
Hitelintézeti..............................  
Escompte-bank........................

I. Aradról Pest és
Aradról indulás 12 óra 41 p. d. u 
Csabáról „ 2 óra 17 p. d. u
M.-Turról „ 3 óra 50 p. d. u.
Szolnokról ,, 5 óra 9 p. d. u
Czegléd érkezés 5 óra 56 p. este
Pest „ 8 óra 37 p. „
Bécs „ 6 óra — p. regg

II. Bécsből Pest és
Bécsböl indulás 8 óra—p. este, 
Pestről „ 6 óra 25 p. reg,
Czeglédröl ,, 9 óra 42 p. „
Szolnokról „ 10 óra 40 p. ,,
M.-Túrról ,, 11 óra 46 p. d. e.

Bécs felé.
, és 8 óra 20 p. este.
, és 11 óra 13 p. éjjel, 
és 2 óra 3 p. regg.

66 75
71 15
55 50
84 —

67 - 
71 20
56 — 
84 20

2125
264 —
285 —
164 -

2127
265 —
285 —
164 5C

Alsó-austriai mé- leg- 
alant

Ler 
ma p147 — — , és 4 óra 12 p. „ 

, és 5 óra 39 p. ,, 
és 8 óra 45 p. „

. és 6 óra 33 p. este-

Arad felé.
és 7 óra 45 p. regg. 
és 5 óra 35 p. este.
és 8 óra 39 p. ,, 

és 10 óra 11 p. éjjel, 
és 12 óra 14 p. ,, 
és 3 óra 9 p. regg. 
és 6 óra - p. regg.

Súly 
font 

szerint
Magyar ....................................
Bánsági, horvát, szláv . . .

73 25
72 25

73 75
72 75
71 50

844 —
219 20
632 —

845 —
219 30
634 -

rő szerint ár 3. é.

5'- 

4 90 
4 50

Búza , bánáti uj 
„ tiszavidéki .

84-87
83—87
83—84

4 40
4 30
4 40

Erdélyi ..................................... 71 — Lloyd . . . 
Dunagőzhajózás 
Pesti lánczhid .

240 —
442 —
400 —

242 —
443 —
402 -Bankzáloglevél

104 — 104 50

„ bácskai 
Kétszeres . . .

83—84
76-78

4 30
3 20

4 40
3 40!

6 évre . . ..........................

Sorsjegyek.
1839-ki sorsjegyek . . . .
1854-ki „ . . . .

rjiBuuusegi KuuvenyeK.
5% Lloyd.....................................
5% Dunagőzhajózási . . .

Váltók (devisek). 
három hónapra.

90 —
98 —

91 —
98 50

Rozs........................
Árpa, sörfőzésre .

76—78
68—70

3 10
2 46

3 20|
2 50

132 50
95 -

133 —
95 50

Csabáról ,. 1 óra22p.d. u
Aradra érkezés 3 óra 3 p. d.u

,, etetésre . .
Zab........................
Kukoricza ■ . .

65—67
47—50
79_83

2 —
1 55
3 40

2 10j
1 58
3 60

1860-ki „ ....
Hitelintézeti 100 frt
Gőzhajózási 100 frt
Budai 40 frt

95 15
132 90
101 -

37 —

95 25
133 10
101 50
37 50

Amsterdam (100 holl. frt.) .
Augsburg (100 déln. frt) .
Frankfurt (100 déln. frt) .
Hamburg (100 M. B.)
1 ondon (10 L. St.) ;
Pária (100 frank.) .

109 30
109 60
96 80

109 50
109 75

97 —

rostái menetrend.
Pestről. Érkezik mindennap 1-szer a vasútról.
N.-Szebenből érk. 5 órakor reggel.
Temesvárról „ 11 ,, délelőtt.

Köles . . . .
Paszuly ....
Repcze, őszi . .

,, téli . .

2 80
4 —

3 10
4 6tt

Eszterháxy hercxeg 40 frt
Salm ,, 40 frt

102 —
39 50
37 75

102 50
39 75
38 25

129 75
51 45

129 75
51 55

varadról „ i1 „
Battonyáról ,, 5*/> „ estve.

Dunavixállás Pesten jun 4 8‘ 6“ 0 felett.
j dilíiy itt —. — — —™ • juszasiici yroi ,, ,,
Clary ,, 40 frt
St. Genois gróf 40 frt
Windiscgrátz hercx. 20 frt
Waldatein gróf 20 frt
Keglevich gróf 10 frt

36 75 
38 —
22 25 
25 -
15 —

37 -
38 25
22 75
25 25
15 50

Császári arany

Napoleonsd’or 
Orosz imperialo 
Ezüst . . .

6 19
18 60
10 37
10 66

128 25

6 21
18 05
10 39
10 70

128 50

Indul: naponkint Joszáshelyre 6 órakor reggel. 
Battonyára H‘/i „ délelőtt.
N.-Váradra 1 „ délutáu.
Temesvárra 3 ,, „
N.-Szcbenbe 7 ,, estve.

„ Pozsonynál junius 3. 2‘ 1

Maros ,, junius 5. 0 alatt.

)“ 0 felett.

(713) 3-3

Árverési hirdetés.
Az aradi kir. váltótörvszéknek f évi 

2909. sz. a. kelt végzése folytán közhírré 
tétetik: hogy Österreicher Márk részére 
Grünberger Izsák aradi lakostól biróilag 
lefoglalt 9-ik számú Comfortable s egy sö
tétpej szőrű paripaló, f. évi junius 10-én 
d. e. 10 órakor alperesnek híd-utczai 3-ik 
számú lakásán készpénzfizetés mellett ár
verés utján el fog adatni.

uei^ÁeUAr.a.^0J’?.-l^n’us 1862.

lásra ezennel megidéztetnek, egyúttal mind 
azok, kik az elárverelendő sofronyai pusz
tai 690. sz. alatt felvett birtokra tulajdoni 
igényt tartanak, felszólitatnak, hogy ezen 
igényűket a hitelezők összejövetele napjáig 
a telekkönyvi bíróságnál, illetőleg a tör
vényszéknél nyújtsák be.

Arad megyei örvényszék máj. 
21-én 1862. évi tartott polgári 
ülésből.

(714) 3—3
/

ArVPPPfil
“írnmon aradi lakos és olaievárostól biróilaeJ

(709) Nem rég hagyá el a sajtót,

Könyvkereskedésében Aradon 
kapható :

Mit várnaiunk

az olasz-franczia beavatkozástól.
Lipcse, ára 1 frt.

Arau szau? Kir. varos tanácsa.
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